
CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1 8 6 7 

L'onorevole Fambri fa la seguente proposta : 
« Nell'interesse della brevità della discussione, il 

sottoscritto propone che in via di transazione sieno 
considerate come escluse dall'ordine del giorno San-
miniatelli tutte le questioni risguardanti l'ordinamento 
tattico dell'esercito, e, viceversa, come ammesse tutte 
quelle che risguardano solo il suo ordinamento terri-
toriale ed amministrativo. » 

L'onorevole Corte propone la seguente delibera-
zione : 

« Il sottoscritto propone che si passi senza indu-
gio alla discussione dei capitoli del bilancio. » 

I deputati Siccardi e Cancellieri hanno fatto la se-
guente proposta : 

« La Camera, approvando l'ordine del giorno puro 
e semplice sopra ogni discussione generica e comples-
siva sull'interpretazione a darsi all'ordine del giorno 
Sanminiatelli, passa alla discussione dei capitoli del 
bilancio. » 

L'onorevole Picardi propone : 
« La Camera riconoscendo poco opportuna la di-

scussione generica e complessiva sull'applicabilità del-
l'ordine del giorno Sanminiatelli, ne riserva l'esame 
alla discussione dei singoli capitoli, e passa all'ordine 
del giorno. » 

L'onorevole Corte aderisce ad unirsi alla proposta 
degli onorevoli Siccardi e Cancellieri? 

CORTE. Yi aderisco. 
PRESIDENTE. La proposta più larga che deve avere 

la precedenza è quella fatta dall'onorevole Corte, ed 
in altri termini dagli onorevoli Siccardi e Cancellieri. 

L'onorevole Picardi aderisce anch'egli ad unirsi 
alla proposta Siccardi e Cancellieri ? 

PICARDI. Aderisco anch'io. 
PRESIDENTE. Allora pongo ai voti... 
R1XI0. Domando la parola per una dichiarazione. 
PRESIDENTE. Perdoni, la discussione è chiusa ; però 

consulterò la Camera se vuol concederle la parola. 
Chiedo alla Camera se intende accordare la parola 

all'onorevole Bixio per una dichiarazione. 
(La Camera consente.) 
L'onorevole Bixio ha facoltà di parlare. 
BIXIO. La dichiarazione che io domando di fare, sic-

come la Camera ha avuta la gentilezza di accordarmi 
la parola, è che la mia proposta fu discussa questa 
mattina in Commissione ed è stata riferita dall'onore-
vole Fambri con qualche inesattezza, e per conse-
guenza io aveva domandato di dare uno schiarimento, 
perchè io temo che il non averlo potuto dare facesse 
interpretare e votare in modo diverso una interpreta-
zione che non fosse stata ben compresa; ma è conforme 
a quella dell'onorevole Farini. 

BRIGNONE. Permette la Camera che faccia ancora io 
una dichiarazione? 

Voci. Parli ! parli ! 
PRESIDENTE. La Camera gliene dà facoltà. 

BRIGNONE. Come sa la Camera, generalmente non 
prendo mai la parola nelle sedute pubbliche, unica-
mente per la convinzione che tengo che noi non fac-
ciamo abbastanza economie, ne di tempo, ne di parole, 
ne di danaro ; ma in questa circostanza mi permetta 
la Camera di dichiarare che, dappoiché la Commis-
sione generale del bilancio accoglieva la proposta del 
generale Bixio che escludeva la discussione dell'attuale 
bilancio della guerra per quanto ha tratto agli specchi 
A e B del proposto ordinamento dell'esercito, io che 
appartengo alla minoranza della Commissione che la re-
spingeva, credo che non si può a meno di comprendervi 
10 specchio C, mentre l'ordine del giorno Sanminiatelli, 
11 quale mi duole non sia stato concepito in tali ter-
mini da escludere la discussione sollevata in ora nella 
Camera e questa mattina nella Commissione generale 
del bilancio, è però tale, a parer mio, da comprendere 
indubitatamente anche lo specchio C. 

Infatti, o signori, che cosa contiene lo specchio C'i 
Desso comprende i grandi comandi, i quali se possono 
essere ridotti, non credo conveniente che sieno integral-
mente soppressi ; epperciò io invitóla Camera a pronun-
ziarsi esplicitamente; se è in codesta questione che vuole 
entrare, lo dichiari apertamente, ed io allora propongo 
che si escluda dallo specchio C la questione relativa 
ai grandi comandi. (Bene ! a sinistra) 

Se adunque s'intendeva che fosse posta in discus-
sione la tabella C per poter trattare dei grandi co-
mandi, ora che questi verrebbero in discussione, non 
è più il caso di portare in campo gli altri punti di detta 
tabella. (Benissimo ! a sinistra) 

PRESIDENTE. La Commissione ha completato la pro-
posta deliberazione con un'aggiunta. Se ne dà lettura ; 

« In seguito all'accettazione della proposta Sanmi-
niatelli la Commissione opina doversi discutere, tra le 
proposte della Commissione generale, tutte quelle che 
non sono contemplate negli allegati A e B del pro-
getto di riordinamento dell'esercito che è sottoposto 
all'esame del Parlamento, e che siano quindi discussi 
tutti i capitoli meno quelle parti che si riferiscono al-
l'inquadramento dei vari corpi. » 

La proposta più larga, a parer mio, è quella degli 
onorevoli Corte, Siccardi, Cancellieri e Picardi, ed è 
in questi termini, nei quali tutti i proponenti che ho 
nominato, consentono: 

« La Camera, approvando l'ordine del giorno puro e 
semplice sopra ogni discussione generica e complessiva 
sulla interpretazione a darsi all' ordine del giorno 
Sanminiatelli, passa alla discussione dei capitoli del 
bilancio. » 

Metto ai voti questa proposta. 
(Dopo prova e controprova è respinta.) 
Dopo la proposta su cui si è ora deliberato, quella 

che più si allontana dalla mozione della Commissione 
è quella dell'onorevole Bertolè-Viale. 

Una voce. Vi è quella del deputato Heliana. 


